

**И. А. Данилов**

## Каспар фон Шенберг / Гаспар де Шомбер — слуга двух господ\*

В последние годы наблюдается устойчивый исследовательский интерес к раннему Новому времени как к переходной эпохе, в разных аспектах созвучной современности. При этом особое внимание уделяется XVI в. — периоду религиозных и династических войн в Центральной и Западной Европе. Дополнительным стимулом к активизации подобных штудий, без сомнения, послужил 500-летний юбилей зародившейся в недрах Священной Римской империи Реформации<sup>1</sup> и желание оценить с дальнего ракурса исторические последствия религиозного раскола.

Вместе с тем объектом изучения становятся не только отдельные деятели этой эпохи, но и целые социальные группы, в первую очередь осознающее себя самостоятельной политической силой дворянство<sup>2</sup>. В указанный период представители высшей знати — курфюрсты и владетельные герцоги — в основном заняты консолидацией столетиями дробившихся на мелкие лены родовых земель и приобретением новых территорий с целью усиления собственных государств, что приводит к многочисленным внутри- и междинастическим конфликтам. Но прежде всего они озабочены вопросом выбора веры, дабы примкнуть к католической или протестантской лиге и тем самым найти для себя наиболее выгодную нишу в межконфессиональной борьбе. И здесь, не без влияния политического интереса, периодически наблюдаются метания из одного лагеря

\* Исследование осуществлено в рамках гранта РФФ № 21-18-00181 «Итинерарии власти. Передвижения правителей России и Западной Европы в политической культуре XVI — начала XVII в.», 2021–2023 гг.

в другой. Тогда как для их вассалов (которых в немецкой историографии принято называть низшим дворянством или рыцарством) выбор конфессии напрямую связан с проблематикой сословного долга и верности своему сюзерену. Но и представителям этой страты новые времена предоставили новые социальные лифты.

Известно, что с ростом численности дворянских родов даже в процветающих небольших немецких княжествах не хватало придворных должностей, способных канализировать кипучую энергию и удовлетворить амбиции всех желающих. В столь непростой ситуации торными путями для карьерного роста были:

- имперская служба;
- военное дело (в том числе наемничество);
- попытки — с благословления своего сюзерена — обрести поприще за пределами Священной Римской империи, в других государствах.

В эпоху религиозных войн военная карьера во Франции стала наиболее массовым явлением среди немецких дворян. По справедливому замечанию А. Ю. Прокопьева, их можно условно разделить на две группы. После смерти в 1558 г. императора Карла V, запрещавшего своим подданным служить врагам империи, как в королевские, так и в протестантские французские войска стекались бедные рыцари из географически близкого Пфальца, со Среднего Рейна, из Швабии, Саксонии, Померании и Пруссии, а также сторонники Вильгельма фон Грумбаха, эмигрировавшие во Францию из эрнестинских земель в Тюрингии после его поражения в 1567 г. Лишь последние, будучи радикалами, сражались исключительно на стороне гугенотов из идейных соображений. Все прочие стремились прежде всего улучшить свое материальное положение и потому изъявляли готовность воевать за того, кто больше заплатит. Однако и те, и другие, по существу, были обычными наемниками, «солдатами удачи». Ко второй группе принадлежали в основном члены наиболее знатных и состоятельных родов богатой Саксонии, в том числе Лёзеров, Поникау, Бербисдорфов и так называемых четырех столпов саксонского дворянства<sup>3</sup>: «Это были потомки очень часто богатых и уважаемых семей, которые пользовались доверием своих патронов и веками занимали высокие придворные должности. Повышение социального престижа было основной целью их карьеры во Франции. Для представителей этой группы была характерна известная степень оппортунизма в отношении фронтов, они часто меняли партию и союзников. Евангелических дворян из этой группы часто можно встретить при королевском дворе последних Валуа и в рядах королевских войск»<sup>4</sup>. И все же большинству из них так и не удалось натурализоваться во Франции. Они вернулись в Германию.

Тем ярче на этом фоне выглядит блистательная карьера при французском дворе Каспара фон Шенберга<sup>5</sup>. Это была настоящая история успеха. Недаром уже в последней трети XIX в. она привлекла к себе внимание сразу двух историков: немецкого пастора из Лупы, историографа саксонского дворянства, автора

основанного на корпусе документов из разных земельных и городских архивов Саксонии фундаментального труда «История рода Шенберг Мейссенской ветви» Альберта Фрауштадта<sup>6</sup> и его французского тезки, профессора Лионского университета, специалиста по истории Пруссии Альберта Ваддингтона, посвятившего этой теме специальную работу «Франция и немецкие протестанты при Карле IX и Генрихе III. Юбер Ланге и Гаспар де Шомбер»<sup>7</sup>. Стоит отметить, что оба сочинения написаны после франко-прусской войны и во многом исходят из современного взгляда на процессы трехсотлетней давности, омраченного новым противостоянием. Так, Фрауштадт оценивает участие немецких наемников в религиозных войнах во Франции XVI в. резко негативно, полагая, что сформировавшаяся в их ходе «беспринципность» воинов лютеранского вероисповедания, которые сосредоточились исключительно на наживе и не имели других, высоких целей, как и сам по себе «противоестественный» союз между католическим французским двором и протестантскими князьями в результате принесли горькие плоды и рикошетом ударили по Германии во время Тридцатилетней войны<sup>8</sup>. Поэтому, с его точки зрения, находясь на королевской службе, Шенберг как выпадающая из общего ряда фигура продолжает сохранять верность своему сюзерену и действует в интересах Саксонии. Напротив, Ваддингтон полагает, что этот «храбрый саксонец, человек войны, без четко выраженных религиозных убеждений, <...> без колебаний бросил собственную страну ради Франции»<sup>9</sup>, подобно своему французскому визави Юберу Ланге. Однако на самом деле Шенберг личность куда более сложная. Он способен одновременно и на решительные действия, востребованные на поле боя, и на тонкую дипломатическую игру, стратегический расчет, наконец, как никто другой подходит на роль медиатора в ситуации многовекторных противостояний переходного времени. И потому его социальный успех далеко не случаен.

Каспар фон Шенберг (1540–17 марта 1599) родился неподалеку от Фрайберга в родовых владениях Обершёна. Он был вторым сыном амтгауптмана Рохлица Вольфа фон Шенберга (1500–16 января 1568) из Дома Шёнау от брака с Анной фон Минквиц, и таким образом, изначально не мог претендовать на фамильные земли и приоритет в обретении значимых придворных должностей. Получив разностороннее домашнее образование, в 1560 г. вместе со своим старшим братом Гансом Вольфом (4 мая 1539 – 8 декабря 1603) он отправился учиться в недавно основанное в Страсбурге Иоганном Штурмом высшее учебное заведение для немецкого дворянства. Здесь Каспар впервые продемонстрировал оба таланта, которые позволили ему впоследствии продвинуться по карьерной лестнице: интерес к ученому диспуту, в ходе которого оттачивались навыки переговорщика, и страсть к военному делу, на этом этапе выражавшаяся в отчаянном бретерстве. Однако Каспару хотелось расширить свой кругозор, путешествовать и учиться в Париже. Это намерение совпало с желанием курфюрста Августа иметь доверенное лицо при французском дворе, чтобы контролировать интенсивные контакты своих конкурентов за власть в Саксонии

из Эрнестинской линии Дома Веттинов — герцога Иоганна Вильгельма Веймарского и его братьев.

Осенью 1561 г. Каспар уехал во Францию по поручению курфюрста Августа с обязательством последнего уплатить ему за эту миссию 400 талеров<sup>10</sup>. Тем временем вооруженное противостояние между католиками и гугенотами постоянно возобновлялось. Поэтому, так и не добравшись до Парижа, в мае 1562 г. он вынужден был принять участие в защите от католиков на стороне протестантов г. Анже (Анжера), где остановился, чтобы освоиться в новой стране и усовершенствовать свой французский язык. Здесь Каспар впервые проявил незаурядный организаторский талант, став, по существу, руководителем обороны города. Но силы были неравны, и ему пришлось бежать в Орлеан к герцогу Конде. Тот, в свою очередь, искал военной поддержки у единоверцев в немецких землях и воспользовался дипломатическими талантами Каспара, отправив его в июне 1562 г. для переговоров с герцогом Кристофом Вюртембергским. Спустя месяц он же возглавил французское посольство к немецким княжеским дворам в Цвайбрюккене и Касселе, которое увенчалось выдающимся успехом: гессенский маршал Фридрих фон Рольсгаузен привел на помощь французским протестантам большой отряд немецких вспомогательных войск, а имперские князья собрали для них 100 000 золотых гульденов<sup>11</sup>.

После заключения мирного договора между гугенотами и католиками в Амбуазе 19 марта 1563 г. Каспар наконец смог вернуться к своей первоначальной миссии и, получив разрешение у своего сюзерена курфюрста Саксонии, поступил на службу к королю Франции Карлу IX. С этого времени он неизменно оставался верен короне на поле брани, хотя при этом пользовался любой возможностью, чтобы проявить себя как верный вассал императора Священной Римской империи. Так, например, в 1566 г. Каспар присоединился к молодому герцогу Генриху (Анри) де Гизу, дружба с которым продолжалась до конца его жизни, для участия в походе Максимилиана II против турок. Когда же Шенбергу пришлось покинуть театр военных действий из-за болезни, король назначил его своим камергером.

Следуя во Францию, Каспар остановился в Саксонии, где возобновил тайные переговоры со своим сюзереном, который еще в начале 1566 г. предпринял осаду Готы и хотел заручиться поддержкой французского двора в своей борьбе с эрнестинцами. (Кампания завершилась взятием 13 апреля 1567 г. расположенной здесь резиденции герцога Саксонии и ландграфа Тюрингии Иоганна Фридриха и его пленением.) В свою очередь, Карл IX нуждался в немецкой военной и финансовой помощи, а потому был крайне заинтересован в наметившемся союзе протестантских князей во главе с Августом Саксонским<sup>12</sup>. С этого момента между Дрезденом и Парижем установилась настоящая челночная дипломатия, которая осуществлялась силами Каспара фон Шенберга и Юбера Ланге вплоть до Варфоломеевской ночи. Оба были ее свидетелями в Париже и испытали настоящий шок, как и протестантские князья Германии. Однако

спустя некоторое время энергичный Каспар нашел в себе силы возобновить переговоры с Августом, а затем его преемником Христианом I, в разных форматах продолжавшиеся до конца 1580-х гг.<sup>13</sup>

На этом сложном политическом фоне военная карьера Шенберга развивалась весьма успешно. Ее пиком стала состоявшаяся 3 октября 1569 г. битва при Монконтуре, в ходе которой Каспар командовал арьергардом немецких всадников и во многом обеспечил победу католикам, после чего стал фельдмаршалом Франции. Одновременно он продолжал выполнять функции переговорщика с немецкими наемниками, действуя как представитель двора и без конца улаживая разнообразные конфликтные ситуации, начиная с их взаимоотношений с местным населением и заканчивая бойкотом приказов ввиду задержек при выплате жалования<sup>14</sup>.

При следующем короле Франции Генрихе III Каспар был членом Государственного совета и получил графство и титул Нантёй, а также помогал королю и его преемнику Генриху IV в борьбе с Католической лигой<sup>15</sup>. Современники считали его выдающимся государственным деятелем.

15 июля 1573 г., находясь в Париже, Каспар фон Шенберг при активной поддержке Екатерины Медичи женился на знатной даме Жанне де Шастенье и, вероятно, одновременно перешел в католичество<sup>16</sup>. Во Франции его стали называть Гаспар де Шомбер.

Дети от этого брака продолжили развивать карьерный успех своего отца<sup>17</sup>. Старший сын Гаспара Генрих (Анри де Шомбер; 1575 — 17 ноября 1632) уже окончательно закрепился во Франции. Король Франции Генрих IV поддерживал молодого де Шомбера, видя в нем, в свою очередь, преемника отца на государственном поприще. В 1607 г. король назначил его членом Государственного совета, а в 1608 г. пожаловал должность губернатора провинции Лимузен<sup>18</sup>. Кроме того, как и Гаспар, Анри (Генрих) выполнял разнообразные дипломатические поручения. В следующее царствование он еще больше упрочил свою карьеру, был другом кардинала Ришелье и одним из видных полководцев при Людовике XIII, участвовал в борьбе против герцога Букингемского при осаде Ла-Рошели, в спорах за Мантую и в подавлении Фронды. В 1619–1622 гг. Анри занимал пост генерального инспектора финансов, в 1625 г. стал маршалом Франции, а незадолго до смерти — губернатором Лангедока<sup>19</sup>, и в результате продвинулся в ряды высшего французского дворянства.

В свою очередь, младший сын Гаспара Ганнибал (1579–1604) делал попытки построить успешную военную карьеру, и в 1603 г. участвовал в кампании в Венгрии, причем командовал полком немецких всадников и полком ландскнехтов. Без сомнения, его ждала воинская слава. Однако вскоре нелепая случайность оборвала его жизнь<sup>20</sup>.

Внук Гаспара и сын Анри Шарль (Карл) воспитывался в качестве «ребенка из почетной свиты наследника» (*enfant d'honneur*) вместе с будущим королем Людовиком XIII. В Лотарингской войне 1632 г. он возглавлял королевскую

конницу при Рувруа (Rouvrou) и получил ранение. После смерти отца унаследовал его владения и присоединил провинцию Лангедок. Титул маркиза де Эпине (Marquis de Epinau) перешел к Шарлю от родственников по материнской линии. В 1620 г. он женился на герцогине Анне д'Аллюэн (d'Halluin), которая ранее была обручена с Генрихом де Фуа (Foix). Благодаря этому браку Карл получил титул герцога д'Аллюэн (d'Halluin) и пэра Франции. После смерти Анны д'Аллюэн Шарль женился во второй раз на Марии де Отфор (de Hautefort), дочери маркиза Шарля де Отфора (Marquis Charles de Hautefort). Она была придворной дамой Марии Медичи, а позже королевы Анны. Оба брака Шарля не принесли потомства, поэтому вместе с ним угасла мужская ветвь рода Шомберов во Франции, а красно-зеленый лев Шенбергов перешел на герб герцогов Лианкур (Liancourt) и Ла-Рош-Гийон (Rocheguon)<sup>21</sup>.

Подводя итог насыщенной бурными историческими событиями жизни Каспара фон Шенберга / Гаспара де Шомбера и его потомков, нельзя не вспомнить библейскую максиму «Et cela aussi passera!» — «И это пройдет!» Судьба вознесла этого дворянина на вершины власти и наградила воинской славой, заставила ярко сиять его звезду. Но и она вскоре погасла. Выбранное Каспаром в начале пути поприще поневоле требовало постоянных перемещений как внутри Франции и Германии, так и между разными странами. С этой точки зрения его итинерарии представляют особый интерес и совпадают с основными линиями тогдашней межгосударственной, внутрифранцузской, внутриимперской и внутрисаксонской политики, очерчивая границы не только французских религиозных войн, но и протестантского мира Священной Римской империи в конце XVI в.

<sup>1</sup> Как всякое переходное состояние, Реформация — благодатная почва для исследования макро- и микроструктур, а также ментальной истории. И с этой точки зрения она давно уже служит предметом пристального внимания специалистов. Литература вопроса огромна. Отметим лишь наиболее авторитетные энциклопедии и монографии последнего времени: *Theologische Realenzyklopädie*: In 36 Bde. Berlin; New York, 1971–2004; *The Oxford Encyclopedia of the Reformation* / Hrsg. H. J. Hillerbrand: In 4 Bde. New York; Oxford, 1996; *Dixon S. C. The Reformation in Germany*. Oxford, 2002; *Ehrenpreis S., Lotz-Heumann U. Reformation und konfessionelles Zeitalter*. Darmstadt, 2002; *Klueting H. Das Konfessionelle Zeitalter. Europa zwischen Mittelalter und Moderne. Kirchengeschichte und Allgemeine Geschichte*. Darmstadt, 2007; *Hamm B., Welker M. Die Reformation Potentiale der Freiheit*. Tübingen, 2008; *Schorn-Schütte L. Konfessionskriege und europäische Reformation. Europa 1500–1648*. München, 2010; *Friedeburg R. von. Europa in der frühen Neuzeit*. Frankfurt a. M., 2012; *Marshall P. Die Reformation in Europa*. Stuttgart, 2014; *Das Reformatorlexikon* / Hrsg. I. Dingel, V. Leppin. Darmstadt, 2014; *Leppin V., Schneider-Ludorff G. Das Luther-Lexikon*. Regensburg, 2015; *Leppin V. Transformationen. Studien zu den Wandlungsprozessen in Theologie und Frömmigkeit zwischen Spätmittelalter und Reformation*. Tübingen, 2015. См. также библиографию: *Bibliographie zur deutschen Geschichte im Zeitalter der Glaubensspaltung 1517–1585* / Hrsg. K. Schottenloher: In 6 Bde. Leipzig, 1932–1940; 2. Aufl.

- Bd. 1–7 / Hrsg. U. Thürauf. Stuttgart, 1956–1966. Дополнением к ней служат разыскания Томаса Кауфманна: *Kaufmann T.* 1) *Evangelische Reformationsgeschichtsforschung nach 1945 // Zeitschrift für Theologie und Kirche.* 2007. Vol. 104, no. 4. S. 404–454; 2) *Die deutsche Reformationsforschung seit dem Zweiten Weltkrieg // Archiv für Reformationsgeschichte.* 2009. No. 100. S. 9–41.
- <sup>2</sup> См., например: *Press V.* Wilhelm von Grumbach und die deutsche Adelskrise der 1560er Jahre // *Blätter für deutsche Landesgeschichte.* 1977. Bd. 113. S. 396–431; *Prokopiev A. Y.* Der deutscher Adel und die französischen Religionskriege // *Proslogion: Studies in Medieval and Early Modern Social History and Culture.* 2016. Vol. 1 (13). P. 270–292.
- <sup>3</sup> Еще в конце XVI в. пастор и публицист Цириак Шпангенберг в труде «Дворянское зеркало» назвал четырьмя столпами саксонского дворянства Шенбергов, Шляйницев, Бюнау и Пфлугов (*Spangenberg C.* *Adels-Spiegel.* Schmalkalden: Michel Schmück, 1591–1594. Т. 1. S. 172). Затем в течение XVII в. трудами Лаврентия Пеккенштейна, Мельхиаса Негеля фон Витштала и Г. Кнауца (см.: *Peccenstein L.* *Theatrum Saxonicum.* Jehna: Steinman, 1608. S. 37; *Nehel von Witstahl M.* *Chronographia decenallis.* [S. l.], 1642; *Knauth H.* *Missniae prodromus.* Leipzig, 1682) эта метафора превратилась в устойчивый термин и впоследствии вошла в научный оборот.
- <sup>4</sup> *Prokopiev A. Y.* Der deutscher Adel und die französischen Religionskriege. P. 282, 280–281. См. также: *Barthold F. W.* Deutschland und die Hugenotten: Geschichte des Einflusses der Deutschen auf Frankreichs kirchliche und bürgerliche Verhältnisse von der Zeit des Schmalkaldischen Bundes bis zum Gesetze von Nantes, 1531–1598. Bremen: Schlotdman, 1848. S. 239; *Platzhoff W.* Frankreich und die deutschen Protestanten in den Jahren 1570–1573. München, 1912; *Pariset J.-D.* Les relations diplomatiques franco-allemandes au milieu du XVIe siècle. Strasbourg, 1981; Formen internationaler Beziehungen in der frühen Neuzeit. Frankreich und das Alte Reich im europäischen Staatensystem. Festschrift für K. Malettke zum 65. Geburtstag / Hrsg. von S. Externbrink. Berlin, 2001; *Gradel O.* Les relations diplomatiques entre la France et le Saint-Empire romain germanique à l'époque des Guerres de Religion: Thèse de doctorat / Sous la dir. de J.-Fr. Labourdette et de P. Villiers. Calais: Université du Littoral-Côte d'Opale, 2006.
- <sup>5</sup> В настоящее время интерес к этой фигуре возобновился. См., например: *Daussy H.* Gaspard de Schomberg, un médiateur au service de la paix // *Paix des armes. Paix des âmes / P. Mironneau, I. Pebay-Clottes (dir.).* Paris, 2000. P. 103–110; *Proffit T.* Gaspard de Schomberg: homme de guerre, diplomate et négociateur de paix (1540–1599). Mémoire de maîtrise sous la direction de Denis Crouzet et Nicolas Le Roux. Paris: Université Paris-Sorbonne, 2004.
- <sup>6</sup> *Fraustadt A.* Geschichte des Geschlechts Schönberg Meissnischen Stammes. 2 Aufl. Leipzig, 1878. Bd. 1; Leipzig, 1878. Bd. 1. Abtheilung B.
- <sup>7</sup> *Waddington A.* La France et les protestants allemands sous Charles IX et Henri III. Hubert Languet et Gaspard de Schomberg. Extrait de la Revue historique. T. XLII. Paris, 1890. Интерес Ваддингтона к этой теме был далеко не случаен. Ранее он опубликовал монографию о «двойнике» Каспара фон Шенберга, поступившем на службу к Августу I Саксонскому в 1560 г. Юбере Ланге, также предпочитавшем скорее неофициальную роль эmissара при французском и венском дворах и сохранявшем верность своему новому господину. См.: *Waddington A.* De Huberti Langueti vita (1518–81). Paris: Ernest Leroux, 1888.
- <sup>8</sup> *Fraustadt A.* Geschichte des Geschlechts Schönberg Meissnischen Stammes. Bd. 1. S. 420.
- <sup>9</sup> *Waddington A.* La France et les protestants allemands sous Charles IX et Henri III. Hubert Languet et Gaspard de Schomberg. P. 6.
- <sup>10</sup> Подробнее об этом см.: *Fraustadt A.* Geschichte des Geschlechts Schönberg Meissnischen Stammes. Bd. 1. S. 422–423. См. также: *Barthold F. W.* Kaspar von Schönberg // *Raumers historisches Taschenbuch / Hrsg. W. Maurenbrecher.* Neue Folge. Leipzig, 1849. Bd. 10.
- <sup>11</sup> *Fraustadt A.* Geschichte des Geschlechts Schönberg Meissnischen Stammes. Bd. 1. S. 424–425.
- <sup>12</sup> Подробнее об этом см.: *Данилов И. А.* «В память о нашей старинной дружбе и союзе с Французским королевством». Письма Августа I Саксонского к Королю Франции Карлу IX и Екатерине Медичи // *Средние века.* 2023. Т. 84. № 1. С. 140–165.

- <sup>13</sup> См.: Waddington A. La France et les protestants allemands sous Charles IX et Henri III. Hubert Languet et Gaspard de Schomberg. P. 29–37.
- <sup>14</sup> Об этом, в частности, свидетельствуют четыре письма Каспара к Карлу IX, герцогу Анжуйскому и Екатерине Медичи от марта и апреля 1570 г. из Шанбон-су-Пулем и Орлеана в Берри, хранящиеся в Отделе рукописей Российской национальной библиотеки. Подробнее о них см.: Chichkine W., Gellard M. Les relations entre la cour de France et les princes allemands pendant les guerres de Religion, d'après les autographes français du fonds Dubrovsky à Saint-Pétersbourg // Francia. Forschungen zur Westeuropäischen Geschichte / Hrsg. vom Deutschen Historischen Institut Paris (Institut historique allemand). 2017. Bd. 44. S. 305.
- <sup>15</sup> См. об этом, например: Daussy H. Gaspard de Schomberg, un médiateur au service de la paix. P. 103–112.
- <sup>16</sup> Fraustadt A. Geschichte des Geschlechts Schönberg Meissnischen Stammes. Bd. 1. S. 460.
- <sup>17</sup> Генеалогию французской ветви Шенбергов см.: Sainte-Marie A. de. Histoire généalogique et chronologique de la maison royale de France, des pairs, grands officiers de la Couronne, de la Maison du Roy et des anciens barons du royaume... Paris, 1726–1733. Charitre XV: Genealogie de Schomberg. P. 333–335.
- <sup>18</sup> Fraustadt A. Geschichte des Geschlechts Schönberg Meissnischen Stammes. Bd. 1. S. 490–492.
- <sup>19</sup> Ibid. S. 492–504.
- <sup>20</sup> Ibid. S. 505.
- <sup>21</sup> Ibid. S. 506–514.

### References

- CHICHKINE W., GELLARD M. *Les relations entre la cour de France et les princes allemands pendant les guerres de Religion, d'après les autographes français du fonds Dubrovsky à Saint-Pétersbourg* // Francia. Forschungen zur Westeuropäischen Geschichte / Hrsg. vom Deutschen Historischen Institut Paris (Institut historique allemand). 2017. Bd. 44. S. 295–307.
- DANILOV I. A. “V pamyat’ o nashej starinnoj družbe i soyuze s Frantsuzskim korolevstvom”. *Pis'ma Avgusta I Saksonskogo k Korolyu Frantsii Karlu IX i Ekaterine Medichi* // Srednie veka. Moscow: Institut vseobshchej istorii RAN, 2023. Vol. 84; no. 1. P. 140–165.
- DAUSSY H. *Gaspard de Schomberg, un médiateur au service de la paix* // Paix des armes. Paix des âmes / P. Mironneau, I. Pebay-Clottes (dir.). Paris, 2000.
- DIXON S. C. *The Reformation in Germany*. Oxford, 2002.
- EHRENPREIS S., LOTZ-HEUMANN U. *Reformation und konfessionelles Zeitalter*. Darmstadt, 2002.
- Formen internationaler Beziehungen in der frühen Neuzeit. Frankreich und das Alte Reich im europäischen Staatensystem. Festschrift für K. Malettke zum 65. Geburtstag* / Hrsg. von S. Externbrink. Berlin, 2001.
- FRIEDEBURG R. von. *Europa in der frühen Neuzeit*. Frankfurt a. M., 2012.
- GRADEL O. *Les relations diplomatiques entre la France et le Saint-Empire romain germanique à l'époque des Guerres de Religion*: Thèse de doctorat / Sous la dir. De J.-Fr. Labourdette et de P. Villiers. Calais: Université du Littoral-Côte d'Opale, 2006.
- HAMM B., WELKER M. *Die Reformation Potentielle der Freiheit*. Tübingen, 2008.
- KAUFMANN T. *Die deutsche Reformationsforschung seit dem Zweiten Weltkrieg* // Archiv für Reformationsgeschichte. 2009. No. 100. S. 9–41.
- KAUFMANN T. *Evangelische Reformationsgeschichtsforschung nach 1945* // Zeitschrift für Theologie und Kirche. 2007. Vol. 104, no. 4. S. 404–454.
- KLUETING H. *Das Konfessionelle Zeitalter. Europa zwischen Mittelalter und Moderne. Kirchengeschichte und Allgemeine Geschichte*. Darmstadt, 2007.
- LEPPIN V., SCHNEIDER-LUDORFF G. *Das Luther-Lexikon*. Regensburg, 2015.
- LEPPIN V. *Transformationen. Studien zu den Wandlungsprozessen in Theologie und Frömmigkeit zwischen Spätmittelalter und Reformation*. Tübingen, 2015.

- MARSHALL P. *Die Reformation in Europa*. Stuttgart, 2014.
- The Oxford Encyclopedia of the Reformation* / Hrsg. H.J. Hillerbrand: In 4 Bde. New York; Oxford, 1996.
- PARISET J.-D. *Les relations diplomatiques franco-allemandes au milieu du XVIe siècle*. Strasbourg, 1981.
- PRESS V. *Wilhelm von Grumbach und die deutsche Adelskrise der 1560er Jahre* // *Blätter für deutsche Landesgeschichte*. 1977. Bd. 113. S. 396–431.
- PROFFIT T. *Gaspard de Schomberg: homme de guerre, diplomate et négociateur de paix (1540–1599)*. *Mémoire de maîtrise* / Sous la direction de D. Crouzet, N. Le Roux. Paris: Université Paris-Sorbonne, 2004.
- ПРОКОПЬЕВ А. Ю. *Der deutscher Adel und die französischen Religionskriege* // *Proslogion: Studies in Medieval and Early Modern Social History and Culture*. 2016. Vol. 1 (13). P. 270–292.
- Das Reformatorlexikon* / Hrsg. I. Dingel, V. Leppin. Darmstadt, 2014.
- SCHORN-SCHÜTTE L. *Konfessionskriege und europäische Reformation. Europa 1500–1648*. München, 2010.
- Theologische Realenzyklopädie*: In 36 Bde. Berlin; New York, 1971–2004.

### ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ

**И. А. Данилов. Каспар фон Шенберг / Гаспар де Шомбер – слуга двух господ // Петербургский исторический журнал. 2024. № 3. С. 117–126**

*Аннотация:* Статья посвящена франко-немецким связям последней трети XVI в. В центре внимания автора находится фигура саксонского дворянина Каспара фон Шенберга (1540–1599), сделавшего головокружительную карьеру при последних Валуа. Он принадлежал к знатному роду из числа так называемых четырех столпов Саксонии, представители которого на протяжении многих поколений неизменно находились на вершинах государственного управления в этом курфюршестве. Отправленный во Францию с дипломатическими целями Августом I Саксонским, весной 1562 г. Каспар фон Шенберг принял участие в защите г. Анже (Анжер) от католиков на стороне протестантов и затем бежал в Орлеан к герцогу Конде. В июле 1563 г. он возглавил французское посольство в Цвайбрюккене и Касселе, а после заключения мирного договора между гугенотами и католиками в Амбуазе 19 марта 1563 г., получив разрешение у своего сюзерена, поступил на службу к королю Франции Карлу IX, и с этого времени развивалась его военная карьера. Так, например, 3 октября 1569 г. Каспар командовал арьергардом немецких всадников в битве при Монконтуре и после победы в ней стал фельдмаршалом. Одновременно он выполнял важные дипломатические функции, в том числе поддерживал тайную связь между французским королем-католиком и протестантом Августом Саксонским в 1571 г. При следующем короле Франции Генрихе III Каспар был членом Государственного совета и получил графство и титул Нантёй, а также помогал королю и его преемнику Генриху IV в борьбе с Католической лигой. Современники считали его выдающимся государственным деятелем. И именно благодаря открывшемуся у Каспара таланту дипломата осуществленный им зарубежный транзит получил долгосрочный характер, а также привел к формированию самостоятельной французской ветви рода Шенберг.

*Ключевые слова:* раннее Новое время, религиозные войны, Саксония, протестантская знать, низшее дворянство, четыре столпа саксонского рыцарства, франко-немецкие дипломатические контакты, Каспар фон Шенберг, курфюрст Август I, король Франции Карл IX, король Франции Генрих III, король Франции Генрих IV.

### FOR CITATION

**I. A. Danilov. Caspar von Schönberg / Gaspard de Schomberg – the servant of two masters // Petersburg historical journal, no. 3, 2024, pp. 117–126**

*Abstract:* The article is devoted to Franco-German relations in the last third of the 16<sup>th</sup> century. The author focuses on the figure of the Saxon nobleman Caspar von Schönberg (1540–1599), who made a dizzying career under the last Valois. He belonged to a noble family from among the so-called “four pillars” of Saxony, whose representatives for many generations had consistently been at the top of government in this electorate. Sent to France for diplomatic purposes by August I of Saxony, in the spring of 1562, Caspar von Schönberg took

part in the defense of the city of Angers from Catholics on the side of Protestants and then fled to Orleans to the Duke of Condé. In July 1563, he headed the French embassy in Zweibrücken and Kassel, and after the conclusion of a peace treaty between the Huguenots and Catholics in Amboise, on March 19, 1563, having received permission from his suzerain, he entered the service of King Charles IX of France, and from that time his military career developed. For example, on October 3, 1569, Caspar commanded the rearguard of German horsemen at the Battle of Moncontour and, after winning it, became a field marshal. At the same time, he performed important diplomatic functions, including maintaining a secret relationship between the French Catholic king and the Protestant August of Saxony in 1571. Under the next king of France, Henry III, Caspar was a member of the Council of State and received the county and title of Nanteuil, and also helped the king and his successor Henry IV in the fight against the Catholic League. Contemporaries considered him an outstanding statesman. And it was precisely thanks to the talent of a diplomat that Caspar discovered that the foreign transit he carried out acquired a long-term character, and also led to the formation of an independent French branch of the Schönberg family.

**Key words:** early modern period, religious wars, Saxony, protestant nobility, lower nobility, the “four pillars” of Saxon chivalry, Franco-German diplomatic contacts, Caspar von Schönberg, Elector August I, Charles IX de Valois, Henry III of France, Henry IV of France.

*Автор:* Данилов, Игорь Алексеевич — к. и. н., научный сотрудник, Научно-исследовательский отдел редкой книги Библиотеки Российской академии наук (Санкт-Петербург, Россия).

*Author:* Danilov, Igor Alexeevich — PhD in History, researcher of the Research Department of Rare Book, The Library of the Russian Academy of Sciences (St. Petersburg, Russia).

**E-mail:** igordanilov1990@gmail.com

ORCID0000-0003-0245-3874